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Предлагаемые этюды и упражнения, направленные на развитие актёрских и режиссёрских способностей.

Упражнение «Выбери пару глазами».

Цель: учить детей глазами договариваться друг с другом; развивать умение внимательно и спокойно обращаться друг с другом, удерживать внимание на партнёре и замечать его внимание на себе.

1. Дети садятся полукругом. Воспитатель предлагает им внимательно посмотреть друг на друга и выбрать глазами того, с кем они хотят играть. Жестов, знаков делать нельзя. Если выбранный партнёр не отвечает, они могут подойти друг к другу.
2.Работа в парах .Дать детям в парах задание.

Упражнение на внимание.

Цель: развивать умение удерживать внимание на партнёре, память.

1.Предложить детям осмотреть комнату , где они находятся закрыть глаза  описать то, что находится на стене сзади, впереди, справа, слева.

2.Предложить детям закрыть глаза. Спросить, какого цвета глаза у воспитательницы, детей?( называть ребёнка по очереди).Какого цвета волосы у детей? Сколько блондинок девочек  и сколько мальчиков?

3.Поставить стулья по кругу числом меньше на один, чем участников. Дети гуляют вокруг. Воспитательница и дети договариваются, что, когда воспитательница произнесёт слово (например, обозначающее цвет), все садятся на стулья. Воспитательница рассказывает заранее придуманную сказку или рассказ. Например: Жила-была лягушка. Звали её Квакша.Была она зелёная-презелёная(дети садятся).Жила она на большом сером болоте. И тд.
Упражнения на развитие актёрских способностей.

1.Покажи жестами, пантомимой эмоции:

-страха;

-удивления;

-восторга;

-гнева; 

-радости.

2.Покажи образы человека:

-усталого;

-печального;

-радостного;

-злого.
Этюды.

Этюд 1.

Цель: развивать пластику тела, воображение, умение превращать предметы в нечто другое. Научить выбирать детей такие действия для превращения предметов, которые понятны окружающим, учить детей действовать неторопливо, обдуманно.
Предложить детям выбрать для себя любой предмет (игрушка, линейка и тд) и превратить его во что-нибудь (например: стул превратить в печенье и ребёнок как- будто его ест).Ребёнок должен обыграть выбранный предмет.

Новые слова: обыграть .Это упражнение можно превратить в игру- загадку.

Этюд 2 «Превратись сам».

Цель: учить детей находить внешние сходства для создания образа, менять свою позу так, чтобы тело напоминало выбранный предмет; тренировать смелость, изобретательность, умение видеть и слышать своих товарищей.

Воспитатель предлагает детям пойти на прогулку в лес. Дети показывают животных и других обитателей леса .Воспитатель отмечает кто из детей показал животное вернее всего, технику исполнения.

Этюд 3.

Цель: учить детей обыгрывать придуманные слова движениями, жестами так, чтобы их могли отгадать другие дети; развивать актёрское мастерство и умения; развивать внимание и умение договариваться друг с другом.
Воспитатель предлагает детям разделиться на пары по желанию. Каждая пара придумывает пару слов, например солнце-дождик. Слова не говорятся, их показывают жестами, мимикой, движениями.

Этюд 4 «Живые картинки».

Цель: закреплять умение детей договариваться; учить создавать предметы: цветы, животных при помощи пантомимики, жестов.

Воспитатель предлагает детям игру «Театр».Артисты выходят, договариваются, что они будут показывать.

Этюд 5 ( на внимание) «Режиссёр и актёр».
Цель: научить детей координировать свои действия с действиями партнёра.

Один ребёнок показывает какое-нибудь действие, а его партнёр наблюдает за ним стараясь точно запомнить, и затем повторить движения. Затем дети меняются ролями.

Этюд 6 «Тень».

Цель: формировать у детей умение акцентировать внимание на своём отражении в зеркале.

Ребёнок ходит по комнате, за ним следом другой ребёнок, повторяя его движения и стараясь уловить его ритм. Затем дети меняются ролями.

Этюд 7 «Проводник».
Цель: аналогичная предыдущему этюду.

Этюд 8 «Зайцы веселятся».

Цель: воспитывать у детей умение передавать мимикой и жестами  поведение и повадки животных.

Под весёлую музыку зайцы весело прыгают, согнув руки- лапки. Прыжки сочетаются с выразительной мимикой  и движениями- зайцы улыбаются и качают головой. (аналогичный этюд «Зайцы».
 Этюд 9 «Котята».

Цель: формировать у детей умение создавать предметы и животных с помощью мимики и жестов.

Звучит спокойная музыка. Дети сидят на коврике, сложив лапки и закрыв глаза (котята спят).Потом медленно потягиваются, протирают глаза и снова потягиваются.(аналогичные этюды «Котята резвятся» и «Котята охотятся  за мышкой».)
